

Путь Девиза

Орган Советского районного комитета КПСС и районного Совета народных депутатов Ставропольского края

Газета издается с 1930 года

№ 32 (8567)

Вторник, 13 марта 1990 г.

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС

11 марта 1990 года начал работу Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрение Пленума внесены следующие вопросы:

1. О внесении на внеочередной третий Съезд народных депутатов СССР предложений по статьям 6 и 7 Конституции СССР.

2. О сроках созыва XXVIII съезда КПСС, проведения отчетно-выборной кампании в партии, норматива представительства и порядке избрания делегатов съезда.

3. О проекте Устава КПСС.

4. О проекте положения о Центральной Контрольно-Ревизионной Комиссии КПСС.

5. Выборы народного депутата СССР от КПСС. С докладом на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Участникам Пленума была предоставлена возможность предварительно ознакомиться с проектом Устава КПСС и другими материалами по вопросам повестки дня.

В прениях выступили: Ю. А. Прокофьев — первый секретарь Московского горкома КПСС, А. Джумагулов — Председатель Совета Министров Киргизской ССР, С. М. Байжанов — первый секретарь Джамбулского обкома Компартии Казахстана, В. В. Бакатин — министр внутренних дел СССР, Ю. И. Литвинцев — первый секретарь Тульского обкома КПСС, В. Ф. Яковлев — министр юстиции СССР, В. М. Мишин — секретарь ВЦСПС, В. И. Бровиков — Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Республике Польша, В. Н. Швед — второй секретарь Временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), И. Т. Фролов — секретарь ЦК КПСС, главный редактор газеты «Правда», В. И. Мироненко — первый секретарь ЦК ВЛКСМ, В. М. Семенов — первый секретарь Гродненского обкома Компартии Белоруссии, С. С. Шаталин — исполняющий обязанности академика-секретаря отделения экономики Академии наук СССР.

На Пленуме образована редакционная комиссия по доработке проекта Устава КПСС и подготовке других документов Пленума ЦК.

Пленум принял решение внести в порядке законодательной инициативы на рассмотрение внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР проект Закона СССР об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) СССР по вопросам политической системы (статьи 6 и 7 Конституции СССР).

Материалы Пленума полностью будут опубликованы в газете «Правда» и в изложении в других средствах массовой информации.

С сообщением по вопросу о выборах народного депутата СССР от КПСС выступил председатель избирательной комиссии В. А. Коптюг.

На Пленуме выступили кандидаты в народные депутаты СССР: П. А. Абросов — слесарь Московского завода автоматических линий имени 50-летия СССР, Н. П. Кустарев — кузнец Горьковского автомобильного завода, А. П. Шустов — слесарь-электромонтажник московского завода «Станкоконструкция».

В результате тайного голосования народным депутатом СССР от КПСС избран Н. П. Кустарев.

Пленум ЦК КПСС продолжил свою работу.



Трибуна

редактора

В ЧЕРА в Москве открылся внеочередной Съезд народных депутатов СССР. Среди основных — самый важный вопрос повестки дня — введение в стране президентской власти. Проект Закона опубликован, и хотя для детального его изучения времени отводилось мало, депутаты должны сделать выбор — каким путем пойдет в нас дальнейшее развитие демократии: на основе законодательных актов и сильной исполнительной власти, или митинговая и забастовочная стихия сведет на нет все то положительное во внутриполитической жизни, что было достигнуто за годы перестройки.

В необходимости президентской власти убеждаются все больше людей. Но почти у каждого советского человека возникает вопрос: как будут формироваться структуры такой власти на местах, каковы противорессы ей снизу доверху, на всех ступенях управления, как будут меняться функции общественных организаций, в том числе партийных?

На эти и другие вопросы и должен дать ответ Съезд народных депутатов СССР, начавший свою работу после выборов во многих союзных республиках. Прошли они, как уже известно, неоднозначно. Многие депутатские мандаты Советов всех уровней

остались «неразыгранными». Избиратели не смогли сделать однозначный выбор на значительном числе округов и особенно там, где кандидаты выдвигались на альтернативной основе.

Причин много. Их еще предстоит обобщить и проанализировать. Но проявилось, несомненно, наше общее неумение действовать в условиях значительной демократизации выборной системы и слабость агитационно-пропагандистской работы.

Об итогах выборов в Советы (кроме сельских) на территории района мы рассказывали в предыдущих номерах газеты. Но на отдельные положения сообщений окружных избирательных комиссий хотелось бы обратить внимание читателей еще один раз. Предстоит повторные выборы по восьми округам:

по Ставропольскому национально-территориальному округу № 22 по выборам народного депутата РСФСР;

по избирательному округу № 278 по выборам народного депутата Ставропольского краевого Совета;

по двум округам (№ 25 и № 26) по выборам народных депутатов Советского районного Совета;

по избирательному округу № 12 по выборам народного депутата Зеленокумского городского Совета;

Пятилетка: дела и люди

ПО ВСЕМ ПОКАЗАТЕЛЯМ

Высокопроизводительно работает пресовщик Зеленокумского завода силикатного кирпича Бахром Таджибаев (на снимке).

За сравнительно короткий срок он до тонкостей освоил профессию. Бахром безотказно соглашается заменить рабочего, если тот по какой-либо причине отсутствует.

По итогам работы за прошлый год Таджибаев стал лучшим работником предприятия. И сейчас он в числе передовиков.

Фото И. Савенко.

Февраль, как и январь, успешно сложился для коллектива завода. В итоге с начала года реализовано продукции с учетом выполнения поставок на 580 тысяч рублей. Товарной выпущено на 617 тысяч рублей при плане 580 тысяч, нормативной чистой — на 39 тысяч рублей больше намеченного.

Один из основных показателей — производство товаров народного потребления. Их изготовлено на 8 тысяч рублей.

Успешно работает весь коллектив. В числе других хочу назвать маляра сборочного цеха Антонию Васильевну Лапшину и инженера-нормировщицу Татьяну Павловну Шевченко.

Р. НЕЧЕПУРЕНКО,
начальник ПО ОМЗ.

АКТУАЛЬНО, ЗЛОБОДНЕВНО

по двум округам по выборам народных депутатов Солдато-Александровского сельского Совета;

по одному округу по выборам народного депутата Боредского сельского Совета.

О дне выборов, порядке выдвижения кандидатов, организации всей работы, мы сообщим дополнительно.

ПЕРВАЯ мартовская декада была столь насыщена внутривнутриполитическими событиями, что, кажется, простейшие производственные и экономические дела ушли будто бы на второй план. А в это самое время земледельцы вышли в поле, промышленники, транспортники и строители подвели итоги работы за два месяца года. И случилось так, что как раз в этот период на сессии Верховного Совета СССР были приняты основополагающие законы, определяющие развитие нашей страны на будущее. — «О земле» и «О собственности в СССР». Первый из них вступает в действие с 15 марта, второй — с 1 июля 1990 года.

Столь сжатые сроки введения их в силу свидетельствуют об острейшей необходимости кардинального и скорейшего решения проблем, связанных с отношениями собственности и землепользования в нашем государстве.

Основы законодательства о земле опубликованы

в печати, закон о собственности готовится к обнародованию. Что самое важное в них?

После всестороннего обсуждения в Закон о собственности внесено положение о том, что использование любой формы собственности должно исключать отчуждение работника от средств производства и эксплуатацию человека человеком.

Основы законодательства о земле провозглашают ее народным достоянием, правомочия по распоряжению землей передаются Советам народных депутатов, в постоянное владение предоставляют ее колхозам, совхозам, другим государственным, кооперативным, общественным организациям, дают право гражданам СССР на пожизненное наследуемое владение землей.

Другие разделы и статьи регламентируют, разъясняют и уточняют эти и другие положения, расширяют права и обязанности земледельцев и землевладельцев. И это победа разума и логики, подведение черты под многолетним спором — кому должна принадлежать земля и собственность в общественном государстве?

Вчера в Москве начал работу внеочередной Съезд народных депутатов СССР. Третий по счету. Основы законодательства о земле опубликованы

ИЗВЕЩЕНИЯ

Исполком районного Совета народных депутатов извещает о том, что первая организационная сессия районного Совета

народных депутатов двадцать первого созыва состоится 15 марта 1990 года в 13 часов дня в городе Зеленокумске во Дворце культуры колхоза имени

XXII съезда КПСС. На рассмотрение районного Совета планируется внести оргвопросы.

Исполком районного Со-

вета народных депутатов выражает большую благодарность всем избирательным комиссиям района за активную работу с высокой ответственностью по

подготовке и проведению выборов народных депутатов РСФСР и народных депутатов местных Советов 4 марта 1990 года. Райисполком.

14 марта, в 13 часов в ДК колхоза имени XXII съезда КПСС состоится первая организационная сессия городского Совета народных депутатов.

НЕВОЗМОЖНО назвать раздел проекта Платформы ЦК КПСС, по мнению всех его обсуждавших, явно запоздавшего, который не вызвал бы горячих споров. И только в одном сходились все: в ней много призывов, лозунгов, но нет конкретности в решении таких вопросов, как насытить рынок необходимой продукцией, как строить партии взаимоотношения с Советами, чем конкретно должны заниматься райкомы, как конкретно в стране будет наводиться порядок, подниматься престиж учителя.

Оказывается, мы так непохожи в мыслях. Какой же должна быть партия? Однопартийной или иметь фракции? «Многопартийность партии предрасполагает борьбу за власть. Поэтому вряд ли следует ожидать улучшения экономической ситуации», — говорят одни. «В стране должно быть несколько партий, так как только в результате конкуренции можно навести порядок. Мы должны знать своих противников в лицо, их программы, чтобы правильно вести с ними идеологическую борьбу», — горячо доказывают другие. И продолжают, что выборы в любой орган нужно проводить только на альтернативной основе. Прекращать практику навязывания кандидатов сверху.

Наш район — сельскохозяйственный. Наверное, поэтому так тревожно во многих организациях звучат слова о седьмом труженике. «В Платформе необходимо конкретно отразить позицию нашей партии по отношению к крестьянству. Ни в коем случае нельзя допустить, чтобы земля перешла в личное пользование, стала предметом купли-продажи», — отмечает партий-

ГОВОРЯТ КОММУНИСТЫ

Какой быть партии?

Обсуждаем проект Платформы

ное собрание колхоза «Победа». «Не устанавливать частную собственность. Установить такую систему ценообразования, при которой арендатор платит арендодателю за средства производства символически, то есть небольшую стоимость», — переключается с ним партийное собрание Нинского сельского Совета. «Проработать глубже вопрос ценообразования, так как в погоне за прибылью предприятия взвинчивают цены. И при невыполнении договорных поставок необходимо предусмотреть не только моральные, но и материальные санкции для всех звеньев», — так считают коммунисты колхоза имени XXII съезда КПСС.

Во многих предложениях, чаще в школах, реже на предприятиях, но ставился вопрос о наших детях. Давно пора строить такие учебные заведения, чтобы школьники и учителя могли посещать их только в одну смену, имея возможность на нормальный отдых и подготовку к занятиям. Очень ждут директора школ того счастливого будущего, когда обеды для школьников будут бесплатными, а для педагогов — почти бесп-

латными, когда базовое предприятие поможет эстетично оформить кабинеты и оборудовать компьютерный класс. И платить будет не по приказу, не под угрозой выговора, а потому, что ему так хочется, как это делают в поселке Кондрово Калужской области. Ждут, когда все вспомнят о народном учителе — проповеднике всего лучшего на земле. А пока он, учитель, очень просит ввести в стране диагностику рождаемости, а в семьях, где родители дебили, ее ограничить.

ПРИ ОБСУЖДЕНИИ проекта Платформы акцент был, конечно же, сделан на седьмой раздел. Предложения о финансовой самостоятельности поступали самые разнообразные: выступающие предлагали отчислять в вышестоящие органы, начиная от 30 процентов взносов до 80. «Нужен гласный контроль за расходованием средств партийного бюджета на всех уровнях», — звучало на каждом партийном собрании.

Много внимания уделялось положению коммунистов-пенсионеров, которые по состоянию здоровья не имеют возможности посещать партийные собрания, участвовать в обществен-

ной работе. Предлагалось для них предусмотреть новые положения в Уставе: ввести знак «Почетный член КПСС», разрешить свободное посещение партийной организации и свободный выход из партии (как и любого коммуниста), отменить уплату членских взносов, если пенсия менее 100 рублей.

Не остался без анализа вопрос приема в партию. И здесь были не только полярные мнения — первое: отказаться от кандидатского стажа, так как, вступая в КПСС, человек всегда хорошо обдумывает свое решение, второе: кандидатский стаж необходим, потому что является сроком для испытания человека, — но и золотая середина: срок кандидатского стажа должна определять сама парторганизация.

Говорилось и о том, что прием в партию должен заканчиваться на «первичке». Считаю, что об этом стоит и поспорить. Ведь прием на бюро РК КПСС — это не только проверка готовности человека быть ее достойным членом, но и его первое знакомство с районной партийной организацией, ее руководящим составом.

Много, очень много предложений было высказано в ходе обсуждения проекта Платформы. Все они обобщены районным комитетом партии и переданы в крайком КПСС. Дальнейший их путь — Центральный Комитет. Конечно, обо всем, высказанном на собраниях, не напишешь. Но еще об одном все же скажу. Коммунисты отметили необходимость пересмотра программы «Жизнь в 2000», которая становится все более неактуальной.

О. ШЕРСТОБИТ,
инструктор орготдела
РК КПСС.

подтвердились. Статья обсуждена на общем собрании коллектива. Коллектив Зеленокумского АТП приносит свои извинения горожанам. В январе 1990 года состояние дел в пассажирской службе рассмотрено на партсобрании. И. о. заместителя директора по пассажирским перевозкам П. С. Юрченко освобожден от этой должности. Совместно с партбюро составлен план организационно-технических мероприятий

по улучшению работы пассажирского транспорта.

С февраля на городские перевозки вышли 13 автобусов. По возможности в часы «пик» выделяется резервный автобус. Отсутствие автобуса может быть связано только с его поломкой. В настоящее время силами ИТР налажен контроль за работой городского транспорта.

А ГАСУМЯН,
секретарь партбюро
АТП.

В ответ на заметку «К вину в нагрузку» Зеленокумское горпо отвечает: факты подтвердились, продавец Еременко допустил нарушение правил торговли и грубость по отношению к покупателям. Она была понижена в должности на категорию, сроком на 3 месяца.

В. ТОПЧИЙ,
директор коопунивермага.



Действенность критики

Сообщая, что факты, указанные в публикации «Когда будет порядок?»,

В исполкоме горсовета

ОДНИМ из основных вопросов, обсуждавшихся на очередном заседании горисполкома, был вопрос об использовании ведомственного транспорта для перевозок пассажиров по маршрутам городских автобусов.

Еще в 1986 году исполком обязал председателей колхозов «Дружба», «Родина», имени XXII съезда КПСС, руководителей всех крупных предприятий и организаций города подготовить для этих целей автобусы, оборудовать их кассами. Кроме того, намечено было провести разъяснительную работу с водителями, чтобы они в обязательном порядке забирали пассажиров на любой остановке в городе.

Спустя три года, решение было проверено, как выполнялось намеченное. Оказалось, что хорошо справляются с перевозками только тракторная фабрика, да завод «Строй-

ВОЗЬМЕТ ЛИ АВТОБУС ПАССАЖИРА...

машавтоматизация». Остальные предприятия не уделяют должного внимания решению транспортной проблемы в городе. Очень часто люди томятся на автобусных остановках по полчаса, а то и по часу, мимо же пробегают полупустые ведомственные автобусы. Поэтому так участились устные и письменные жалобы в адрес горсовета, других инстанций.

Для того, чтобы разобраться, что же все-таки мешает организовать работу шоферов на должном уровне, на исполком пригласили всех ответственных руководителей. Каждый из них отчитался, на какую сумму предприятие приобрело в АТП билеты для реализации, и как справляются со своим планом. Получилось так, что практически все перевозками занимаются, билеты

продают, словом, дело это уже налаженное. Непонятным остается только одно — почему людям от этого не легче? Они продолжают томиться на остановках.

Закономерен вопрос: почему шоферу не выгодно останавливать пустой автобус? Ведь ему идет соответствующая доплата за этот вид услуг. Ответы были разные, начиная с того, что, якобы, сами рабочие недовольны, когда шоферы берут чужих пассажиров, заканчивая тем, что в салоне после них остается много мусора. Звучала и такая причина: многие считают, раз автобус не маршрутный, а едомственный, значит, и платить не надо. Предприятие же остается в убытке.

Конечно, нельзя сбрасывать со счетов и эти тенденции, культуры действи-

тельно у нас маловато. Но тем не менее именно от шофера зависит, будет ли чисто в салоне и будут ли деньги в кассе. Он обязан вежливо потребовать от пассажиров соблюдения элементарных правил. Беда в том, что работать, помимо своих основных обязанностей, на городских маршрутах очень хлопотно, и многие не хотят с этим связываться. Видимо, необходимы новые подходы к организации и стимулированию подобной работы. Пока же горсовет признал ее неудовлетворительной и обязал руководителей предприятий до 15 марта этого года обеспечить бесперебойное движение оборудованных по всем правилам ведомственных автобусов по городским маршрутам в свободное от производственной деятельности время.



ПАНОРАМА ЗЕЛЕНКУМСКА

△ Хроника

КРАЕВОЙ СЕМИНАР

В нашем районе прошел краевой семинар по изучению опыта мелкой переработки. В его работе приняли участие руководители и главные специалисты ремонтно-технических и промышленных предприятий.

Сначала гости побывали в колхозе имени Кирова, где посмотрели работу колбасного, консервного, мебельного цехов, пекарни и маслоцеха. А затем, разделившись на три группы, совершили экскурсию на пивоваренный завод «Зеленокумский». Директор предприятия Ю. И. Четчин, главный инженер А. Н. Прокопов и начальник кондитерского цеха Т. П. Явлюкова провели их по цехам, показали, как внедряются в производство достижения научно-технического прогресса, как идет реконструкция цеха розлива пива.

△ Как мы отдыхаем

ЕСТЬ СВОЙ АНСАМБЛЬ

Накануне праздника 8 Марта в зеленокумском АТП «Ставропольавтоград» состоялся праздничный концерт. Артистами были работники предприятия, создавшие свой самодеятельный ВИА.

И. П. Бессонов, заведующий клубом, стал и руководителем музыкального коллектива, и баянистом в нем. П. Карнаухов, В. Чертовских и В. Колодченко играют на электрогитарах, а С. Анохин и С. Аялипов — на ударнике. Есть и своя солистка — Н. Терещенко. А вообще-то в ансамбле поют все.

Ребята увлеклись этим новым для них делом. И вот в награду — дружные аплодисменты товарищей по работе.

Это уже был их второй концерт. А первый показали к Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. Исполняли песни военных лет. Но самое глубокое впечатление на присутствующих в зале произвело, пожалуй, выступление Павла Карнаухова, исполнившего песни афганской войны. А в зале сидел его брат, Сергей, прошедший через нее.

△ Спорт

ЮБИЛЕЮ ЗАВОДА ПОСВЯЩАЕТСЯ

В мае этого года зеленокумскому заводу «Строймашавтоматизация» исполняется 30 лет. Знаменательному событию посвящаются соревнования, в которых принимают участие любители спорта предприятия. Уже завершились состязания шахматистов.

Состав участников был довольно сильным и ровным, о чем свидетельствует напряженная борьба до самого последнего тура. Лучшим в итоге оказался Александр Семенов, на полочку опередивший Владимира Ржевского и Анатолия Гордиенко, соответственно второго и третьего призера.

В турнире по мини-футболу между цехами и подразделениями завода успех сопутствовал команде механического цеха, уверенно опередившей своих конкурентов.

В спор за призы вступили и шахматисты. Вскоре начнутся соревнования по пулевой стрельбе, настольному теннису и волейболу.

△ Извещение

КВАРТИРУ ПОКУПАЕМ?..

Постановлением правительства РСФСР № 134 от 21 апреля 1989 года разрешена продажа квартир гражданам в многоквартирных домах.

В личную собственность гражданам могут быть проданы: занимаемые ими квартиры в домах государственного и общественного жилищного фонда; незаселенные в домах, подлежащих реконструкции, все квартиры в которых предназначены к продаже; квартиры во вновь построенных домах, а также в домах реконструированных могут быть проданы только после их заселения в установленном порядке. Квартиры в домах, подлежащих реконструкции, могут продаваться гражданам, состоящим на учете для приобретения таких квартир.

Граждане вправе одновременно состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и на учете желающих приобрести квартиру в личную собственность.

По вопросам покупки квартир, принадлежащих ведомствам, обращаться на предприятия, а квартир, принадлежащих местным Советам, — в горисполком.

НА КОНТРОЛЕ—ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

Свиноводство: поиски резервов

При решении Продовольственной программы самыми сложными оказались дела, связанные с производством животноводческой продукции, особенно мяса. Именно в этом направлении нужны наиболее решительные меры, поиск резервов.

ВЫСОКОЕ многоплодие и скороспелость, наивысшая эффективность в оплате корма выходом продукции ставят свиноводство в ряд ведущих отраслей в решении задачи по быстрейшему наращиванию производства мяса. Среднегодовое производство свинины в двенадцатой пятилетке увеличилось на 31 процент. Однако это — не предел.

Но в ряде хозяйств свиноводству, к сожалению, не уделяют должного внимания. Так, по сравнению с уровнем одинадцатой пятилетки на девять процентов сократил среднегодовое производство свинины колхоз «Путь Ленина». В прошлом году сокращение, в сравнении с 1987 годом, произошло в колхозах имени XII съезда КПСС и имени Кирова, совхозе «Кумской». Сдерживают наращивание производства мяса свинины хозяйства, не имеющие свиноводческих ферм;

колхозы «Путь Ленина», имени Свердлова, «Победа», совхоз «Солнечный».

Взять колхоз «Победа». Здесь очень напряженно складывается положение дел с выполнением плана и задания по продаже мяса государству. В хозяйстве осталось всего 1,5 тысячи голов крупного рогатого скота и 24 тысячи овец. Но правление колхоза, специалисты хозяйства как бы не чувствуют сложившегося положения. Общее снижение производства мяса говядины не компенсируется выращиванием других видов животных и птицы. Здесь не спешат с вводом в эксплуатацию свинарника маточника, хотя в комплексной программе развития свиноводства колхоз планировал иметь уже в этом году две тысячи голов свиней и производить 245 тонн свинины. Но на сегодня это осталось лишь на бумаге.

Кроме того, и хозяйства, имеющие свиноводческие фермы, не до конца продумали вопрос по увеличению получения приплода в первом квартале: за четыре месяца ожидается получить 21,6 тысячи поросят, то есть практически на уровне прошлого года. Хотя все прекрасно знают, что именно в этот период население с большей охотой покупает поросят, а во втором, поросят первого квартала — это мясо текущего года.

Не полностью используют имеющуюся материнскую базу для развития свиноводства колхозы имени Кирова и «Родина», где остаются незадействованными 30 и 14 процентов скотомест соответственно.

Есть свои проблемы и на откорме. Если говорить в целом по району, то среднесуточные привесы свиней по сравнению с уровнем 1988 года повысились на восемь процентов и составили 337 граммов. Однако ниже среднерайонного уровня они получены в колхозах «Родина», имени Кирова, имени Ленина, «Дружба».

Настораживает то, что в прошлом году в ряде хозяйств наметилась тенденция к снижению производства мяса. Так, в колхозе «Родина» в сравнении с предыдущим годом это снижение составило 22 процента, в совхозе «Солнечный» — 29. Я бы сказал, крайне неудовлетворительно вопросам производства мяса занимаются в колхозах имени Кирова и «Победа». В этих хозяйствах, начиная с 1987 года, идет упорное его сокращение, в то время как в целом по району наблюдается рост.

Планы по мясу в этом году напряженные, поэтому низкие темпы, а тем более снижение производства никого не может устраивать. Нужно искать дополнительные резервы, и один из таких резервов, дающих довольно быстрый и ощутимый результат, — свиноводство.

И. РУДАКОВ,
начальник отдела по производству продукции животноводства АПК «Советский».

КАК ПОВЫСИТЬ ЖИРНОСТЬ МОЛОКА

ОДНОЙ из важнейших проблем молочного скотоводства является устойчивое сохранение содержания жира в молоке при одновременном повышении удоя у коров. Актуальность этой проблемы возрастает еще и в связи с тем, что в последние годы намечается тенденция к снижению жирности молока по ряду республик, краев и областей, в том числе и на Ставрополье. Отмечается это у всех пород скота и в значительной мере связано с недостаточным балансированием рациона животных по протеину, энергетическим веществам, минеральному составу, витаминам и клетчатке. Большой экономический ущерб от снижения жирномолочности хозяйства края несут в переходные периоды, особенно в ранний период пастбищного содержания, когда жирность молока у коров может падать более чем на один процент. Это объясняется недостаточным содержанием клетчатки в сочной молодой траве.

Жирномолочность — генетический признак животного, и дальнейшее совершенствование его путем воздействия кормовыми факторами ограничено. Однако в поддержании генетического потенциала они могут играть решающую роль. Снижение содержания жира в молоке обусловливается нарушением соотношения и недостатком поступления в молочную железу предшественников молочного жира, основным из которых является ацетат. Недостаток ацетата отрицательно отражается и на обмене аминокислот. Являясь естественным продуктом процессов, происходящих в желудочно-кишечном тракте всех видов животных, ацетат натрия пополняет энергетический фонд организма.

Широкое производственное использование ацетата натрия с целью повышения жирномолочности коров способствует увеличению содержания жира в молоке от 0,2 до 1,7 процента с одновременным увеличением удоев от 1

до 3 килограммов. Специфическое действие ацетата натрия на молочную продуктивность проявляется через 10—12 дней.

Ввиду безвредности ацетата натрия не требует адаптации организма животного, и доза препарата может колебаться в пределах от 200 до 1000 граммов на корову в сутки. В зависимости от кормовых условий, живой массы, продуктивности и степени снижения жира в молоке, а также экономической эффективности его следует вносить в кормовые рационы от 300 до 700 граммов на голову в сутки.

Ацетат натрия рекомендуется вводить в состав гранул, предназначенных для кормления коров, можно применять и в составе различных кормосмесей. Хороший эффект дает опрыскивание 15-процентным раствором комбикорма или других кормов, особенно плохого качества, непосредственно в кормушках или внесении ацетата натрия в запариваемые кормосмеси. Его можно вносить и в питьевую воду из расчета 15—20 граммов на один литр. Являясь хорошим консервантом, он может добавляться в силос или сенаж из расчетов 0,5—1 процент по массе.

Обязательно включение в рацион ацетата натрия за две недели перед выгоном на пастбище или переводом животных на кормление зелеными травами в стойле. В этом случае доза препарата должна быть не менее 400—500 граммов, а продолжительность кормления, в зависимости от условий погоды и созревания трав, не менее 2—3 месяцев, пока уровень клетчатки в траве не достигнет 20—23 процентов.

Подсчеты эффективности использования ацетата натрия в кормлении коров показывают, что чистая прибыль хозяйств от его применения на каждый затраченный рубль составляет от 1,5 до трех рублей.

А. НИКУЛИЦ,
заведующий отделом ветеринарной пропаганды крайветстанции.

Это операторы по розливу лимонада Людмила Ивановна Богданова и Вера Васильевна Рудакова (слева направо).

— Для нас март — не только хороший месяц, но и один из напряженных. В марте, как и каждый год, увеличивается число любителей нашей продукции. Мы стараемся, чтобы оборудование по розливу лимонада как можно меньше простаивало.

Фото И. Савенко.



КОГДА ТОРГУЮТ СО ВКУСОМ

ВСЕГДА НИЖЕ рыночных, а зачастую равны государственным цены на продукты в магазинах, открытых в Даугавпилсе латвийской агрофирмой «Сарканайс Октябрь». А главное — продукты здесь всегда есть: колбасы, сыры, консервы, вареный хлеб. Уже такой минимальный, но обязательный ассортимент заметно разгрузил «колбасные» поезда

идущие в Ригу. Почему же в фирменных магазинах и прилавки не пустеют, и цены божеские?

Дело в том, что у колхозов, совхозов, предприятий агрофирма продукцию закупает напрямую, постоянно и большими партиями. Поэтому имеет значительную скидку, что позволяет не запрашивать лишнего и с покупателей. То же самое касается и продуктов из собственных цехов: снижая себестоимость их производства, уменьшают и цифры, которые значатся на ценниках. Одно из главных правил

при регулировании цен — постоянное наблюдение за конъюнктурой местного рынка.

Конечно же, хорошему спросу, товарообороту помогает и высокая культура обслуживания, вежливость. Это качество, которое, как известно, стоит дешево, а ценится дорого, присуще маленьким коллективам, где каждый на виду. Но разве менее важно, что зарплата продавцов зависит от оборота и не имеет «потолка»?

Даугавпилсский горсовет уже убедился, что не

прогадал, разрешив агрофирме торговать и устанавливать цены по ее собственному методу. Появилась по-настоящему эффективная конкуренция рынкам. Кстати, у них же кое-что и позаимствовано: никто покупателя в таких магазинах не одернет, если тот не берет, что дают, а выбирает. Можно даже, как на базаре, пробовать все на вкус. А это, простите, за игру слов, свидетельствует и о хорошем деловом вкусе организаторов нового дела.

(ТАСС).

По Стране Советов

СИЛОС ИЗ ВИНОГРАДА

Виноградные выжимки стали добавлять в зимний кормовой рацион животных в дагестанском совхозе «Каспий».

После сбора и переработки винограда в совхозе ежегодно накапливалось несколько тонн выжимок — виноградных зернышек и других отходов. Небольшая часть шла на приготовление спирта, винной кислоты, удобрения, а остальное пропадало. Посоветовавшись с учеными из Дагестанской НИИ сельского хозяйства, в «Каспии» решили использовать выжимки как корм для скота. Построили кормоцех, установили измельчитель для грубых кор-

мов, и дело пошло. Свежие виноградные выжимки поступают из-под пресса в дробильную камеру измельчителя, превращаются в пастообразную массу и по транспортеру подаются в бетонированную траншею. В процессе измельчения добавляются минеральные растворы, которые обогащают пасту протеином, витаминами, аминокислотами. Добавка в зимний рацион обогащенных виноградных выжимок позволяет повысить среднесуточный надой молока от коровы на 1,4 килограмма, а жирность — на 0,2 процента.

(ТАСС).